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Bevezető

A táblatár az 1998-as és 2002-es önkormányzati választások alapadatait 
tartalmazza négy egymástól elkülönülő fejezetben. Az első fejezet köte
tünkben is megtalálható teljes egészét a CD-melléklet is tartalmazza. Az 
első részben a helyi települési önkormányzatok összességét mutatjuk be 
településméret és jogállás alapján, megkülönböztetve a fővárost, a megyei 
jogú városokat, a városokat és a községeket. A második fejezetben a me
gyei közgyűlések megválasztását dokumentáljuk, a harmadikban a főváros 
és kerületei választási adatait részletezzük. A negyedik fejezet tartalmazza 
az összes megválasztott polgármester nevét megyénként településsoros 
bontásban, a fővárosi közgyűlések névsorát frakciók szerinti bontásban 
1990-től 2002-ig, a megválasztott megyei közgyűlések tagjainak névsorát 
1994-2002 között.

A települési önkormányzatok méretét lakosságuk száma alapján cso
portosítottuk, eszerint megkülönböztettük a tízezernél kisebb és nagyobb 
lélekszámú önkormányzatokat. A tízezer fő vízválasztónak bizonyul a vá
lasztói jogban, hiszen ennél kisebb népességű települések önkormányzatát 
kislistán, a nagyobb népességű önkormányzatokat kerületi rendszerben és 
úgynevezett kompenzációs listán választják meg a választópolgárok.

A községek esetében az önkormányzatokat tovább kategorizáltuk né
pességszámuk alapján; így elkülönítettük az aprófalvakat, amelyek népes
sége nem éri el az 500 főt, a kisfalvakat, amelyek népessége 500 fő és 999 fő 
közötti, a közepes falvakat, amelyek népessége 1000-2999 fő között, vala
mint a nagyfalvakat, amelyeknek 3000-9999 fő között volt a népességük, s 
végül külön kategóriába kerültek a 10 000 fő feletti lélekszámú óriásfalvak.

A községek népességszám szerinti kategorizálása nem önkényes, mivel 
eddigi kutatásaink - amelyek kiterjedtek a helyi szociális ellátórendszerre 
(oktatás-nevelés, egészségügy, szociális ellátás), a területfejlesztési források 
elosztására, a népmozgalmi változásra, a jövedelemképzésre, valamint a 
foglalkoztatásra - azt mutatják, hogy felsorolt népességszám szerinti kate
góriába sorolt települések markánsan elkülönülnek egymástól.

A jelölő szervezetek megkülönböztetésére kialakított kategóriák is ma
gyarázatra szorulnak: koalíciós pártok, ellenzéki pártok, semleges pártok, 
civil szervezetek és végül függetlenek.

Koalíciós pártoknak tartottuk mindazokat a parlamenti mandátummal 
rendelkező pártokat, amelyek a vizsgált önkormányzati választás napján a 
kormányt alkották. Ellenzéki pártok közé sorolódtak mindazok a jelölő 
szerveztek, amelyek parlamenti mandátummal rendelkeztek, de nem tar
toztak az aktuális kormányoldalhoz. Semleges pártok közé sorolódtak
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azok a jelölő szervezetek, amelyek pártként aposztrofálták önmagukat, de 
a vizsgált önkormányzati választás időpontjában nem rendelkeztek par
lamenti mandátummal. Civil szervezetek kategóriájába estek mindazok a 
jelölőszerveztek, amelyek nem voltak pártok, vagyis a 1988-as II. törvény 
alapján jöttek létre. Független jelöltek azok az indulók voltak, akiknek 
neve mögött semmilyen jelölő szervezet nem volt feltüntetve.

Az önkormányzati választások versenyhajlamának összehasonlítható
sága miatt egy új mutatót dolgoztunk ki. A kompetíciós rátával a két vizs
gált önkormányzati választás alkalmával a fentiekben felsorolt településka
tegóriákban a jelöltek számát elosztottuk a megszerzett mandátumok szá
mával, s így megkaptuk azt, hogy egy helyi képviselői mandátumra, vala
mint polgármesteri helyre egy-egy önkormányzati kategórián belül átlago
san hányán pályáztak.

A bemutatott táblákat a kötet tanulmányainak nagy részében feldolgoz
tuk, elemeztük és értékeltük, a melléklet azonban több olyan adatsort is 
tartalmaz, amelyek szöveges kiértékelésére nem kerülhetett sor. A táblatár 
szerkesztésénél minden elkészített gépi táblát azzal a szándékkal készítet
tünk elő kiadásra, hogy a választáskutatás és az önkormányzatok iránt 
érdeklődő tovább dolgozhasson, s önálló következtetéseket vonhasson le.

A táblatár több vonatkozásban követi az 1994-es önkormányzati válasz
tást feldolgozó kötetünk tematikáját, de attól jelentős mértékben el is tér. 
Igyekeztünk egy olyan adattárat szerkeszteni, amely nemcsak a kutatók
nak, de az önkormányzatokban, a sajtóban dolgozóknak és minden helyi 
és nagypolitikában érdekelt és érdeklődő számára kiindulási pontul szol
gálhat.

A táblatár létrejöttéért köszönet az Országos Választási Irodának, amely 
az 1990 és 2002 közötti összes parlamenti és önkormányzati választás ada
tait az MTA Politikai Tudományok Intézete Önkormányzati és helyi társa
dalom kutatócsoportjának rendelkezésére bocsátotta. A táblatárat és a táb
lákat Bódi Ferenc szerkesztette, a statisztikai számításokat Mokos Béla és 
Fekete Attila végezte el a KSH és az OVI településsoros adatsorainak segít
ségével. A polgármesterek névsorát, valamint fővárosi és megyei közgyű
lések listáit az OVI munkatársai állították össze. Köszönet Hubai László 
politikatörténésznek, aki eddigi választástörténeti adattárával mintát adott 
kötetünk szerkesztőinek.

Bódi Ferenc
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